

Előfizetési ár	
Helyben. Házhoz borders:	
egyes évre	16 kor.
háromre	8 kor.
hogyhátre	4 kor.
Külföldi. postán küldve:	
egyes évre	24 kor.
háromre	16 kor.
hogyhátre	8 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Kijelen minden nap

szombati és

ünnepnapon kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János.

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a Nyomdárészvénytársaság.

A népkonyha.

Ilyen is van másutt. De nálunk is megszületett az eszme s nem tudjuk, ki ringatta talán örök álomba a cse-csemőt. Nem egyszer fejtegettük már e hasábokon a népkonyha föllállításának szükségességét, sőt egyszer alkalmunk nyílt leközelni a besztercebányai közös konyhának egész szervezetét és költségvetését, melyet — tekintve, hogy az ottani viszonyok nagyon hasonlóak a kecskemétiékhöz — gondoltunk esetleg az itteni népkonyhának föllállításánál akár mintául is venni.

Hogy most ismét fölszínre hozzuk a kérdést, annak egynél több oka van. Ezek közül pedig első a hus- és zöldségfeleknek a szegényebb osztályok által megfizethetetlen drágasága. Ez különben már annyira közhely lett, hogy bővebben fejtegetni fölösleges. De bármennyire agyoncsépeelt téma legyen is a drágaság, sajnos, állandóan is mindig aktualis. Józan esszel nem is lehet megérteni, miért lett egy hat krajcáros tük az idén hatvan krajcár, mikor tavaly még annyiért lehetett kapni. A tömeges élelmezés mindenestre olcsóbbá teszi a nép ellátását s mindjárt nem kellene annyi családnak rantott leveles meg kukoricakenyérrel élni, hanem olykor-olykor a hatóság jóvoltából olcsó pénzért egy-egy jobb falathoz is juthatnának.

A másik ok: az előrelátás. Mert nyaridőben, az igaz, sokkal könnyebben elláthatja családját a legszegényebb ember is, mint télen, de ha nyáron megismertetjük a néppel a közös konyha előnyeit, ha valamit rá is fizetne a város az üzletre, őszig annyira gyökeret verne az intézmény, hogy télre, mikor a legnagyobb szükség lesz rá, már tüesett a kísérletezés stádiumán s nemcsak fönn fogja tartani önmagát, hanem még hasznót is produkálhat.

Tudjuk, hogy nem lehet egyszerre nyelbeütni a dolgot s hogy nem lehet mindjárt tökéleteset alkotni nagy kockázat nélkül. De éppen ezért foghatnának hozzá az illetékesek az ügyhöz már most komolyan, fokozatos munkával, hogy az igazi szükség ideje ne találjon bennünket teljesen készületlenül.

Igy például egy olcsó vacsorázó helyiséget már most föl lehetne állítani, ahol levest és tejtermékeket a legszegényebektől is megfizethető áron bocsátjanának a lakosság minden rétegének rendelkezésére. Előre tudjuk, hogy ebbe a vacsorázó, esetleg egyuttal reggeliző helyiségbe hamarosan olyan törzsközönség rekrutálódna, amennyire talán nem is számítottak.

S kezdhetnek ez éppen elég volna.

Brzezanyánál visszazereztük elvesztett állásainkat.

BUDAPEST, július 6.

Keleti hadszíntér:

Brzezanyánál visszazereztük az utolsó, még ellenséges kézben maradt állásrészeket és az ellenség támadásával szemben megtartottuk.

Egyébként a harci tevékenység az összes harctereken csekély volt.

A vezérkar főnöke.

Német repülők bombázták Angliát.

Berlin, július 6.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregharcvonala:

Flandriában és Artoisban tegnap a tüztevékenység többnyire csekély volt. Több helyen visszavertünk ellenséges felderítő előretöréseket.

A német trónörökös hadseregharcvonala:

Cernyől keletre a Chemin des Dameson elért területnyereségünk arra ösztökélte a francia hadvezetőséget, hogy tegnap és ma reggel is támadásokat indítson; ezek veszteségteljesen meg-hiusultak. A franciák eddig itt tizenöt-ször, minden alkalommal jelentékeny áldozatokkal halottakban, sebesültekben és foglyokban, minden eredmény nélkül kísérelték meg, hogy az elvesztett területeket visszafoglalják. A Maas két partján tegnap este a tűzharc fokozódott.

Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

A Moseltől keletre az utóbbi napokban földérítő osztagaink többször sikeres vállalkozásokat hajtottak végre.

Egyik repülőrajunk tegnap délelőtt Anglia keleti partján megtámadta a harvichi katonai építményeket és kikötő-műveket. Bar erősen tüzeltek és angol légi haderők is támadtak, több ezer kilogramm bombát sikerült célbadobni és jó eredményeket megfigyelni. Mind-egyik repülőgép sértetlenül tért vissza.

Keleti hadszíntér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

A keletgalíciai csataterén tegnap csak csekély tüztevékenység volt. Csak a Brzezanyánál fekvő magaslatokon került helyi harcokra a sor, amelyek alkalmával az oroszokat néhány robbantási vonalból, amelyben még tartották magukat, visszavetettük. A szomszédos szakaszokon általában nyugalom uralkodott.

József főherceg vezérezredes harc-vonalán és Mackensen vezértábornagy

hadcsoportjánál az ellenség tevékenyebb volt, mint különben.

Délkeleti hadszíntér:

Macedóniai harcvonat:

A helyzet változatlan.

Ludendorff,

első főszállásmester.

Feloszlatják a parlamentet

Megbízható forrásból értesülünk, a kormány még július hónapban feloszlatja a képviselőházat és szeptember elejére kéri az új választásokat. Az új miniszter-umok megszavazása lesz a parlament utolsó ténykedése. A törvényjavaslat valószínűleg még a jövő héten tető alá kerül és akkor hosszabb szünet következik, melynek záradéka a Házat feloszlató királyi kézirat lesz. Júliusban bevonulnak a vármegyékbe a kormány új főispánjai és a választásokat természetesen már ők irányítják. A választások kiiráság el fog dölni az új pártalakulás sorsa is, nem lehetetlen, hogy a kormányt támogató pártok egységesen mennek bele a választási küzdelembe. A kormány, mely a választójog programjával jött, meg sem kíséri, hogy javaslatát ebben a parlamentben előterjeszse. Az új választásokon természetesen felléphetnek azok is, akik mint nem tényleges tiszték vagy katonák most szolgálatot teljesítenek, a mozgósítás az ő passzív választói jogukat nem érinti.

A záróra.

Az új orosz offenzíva idején nem tartjuk helyénvalónak azt az érdeklődést, amely a záróra rendezésének kérdése találkoztott a közvéleménnyel. És általában nem szívesen tapasztaljuk, hogy a nemzet éber figyelmé az utóbbi időben kissé elterelődött a legfontosabb és mély érdekekbe vágó kérdésekről. A régi kormány távozása és az új kormány megalakulása óta a mostani súlyos viszonyok közepette az emberek túlzott jelentőséget tulajdonítanak apró ügyeknek, amelyeknek a háború nehéz viszonyai közt hátterbe kellene szorulniuk. Ezek közé tartozik a záróra kérdése is. Azok, akik az új kormánytól mindenben új és jobb intézkedést reméltek, azt hitték, hogy a Tiszakormány távozásával mi sem áll többé utjában annak, hogy a kávéházakban és vendégházakban újból éjfél után egy óráig, lehesen szórakozni. Hiszen ehhez csupán belügyminiszteri rendelet szükséges, az új belügyminiszter pedig nem fog a közökhöz elől elzárkózni.

Akik így gondolkoztak, azoknak most csalódást kell érezniük, mert a kormány a régi zárórát hagyta érvényben és csupán a színházak és mulatók záróját hosszabbítja meg. Az elégedetlenség az új kormány állásfoglalásával szemben ép oly jogosulatlan, mint az a felfogás, amely a Tiszakormányt okolta hasonló intézkedésekért. A háború harmadik évében meg kell már értenie és be kell már látnia mindenkinek, hogy kormányzati tényekben kényszerítő körülmények és magasabb etikai és szociális szempontok kötik az ország felelős vezetőit. És ugy van rendjén, ha a kormány nem népszerűségi politikát követ, hanem egyedül a nemzet egyetemes érdekét követi és tekintettel van arra a szoros kapcsolatra, a melyben szövetségeseinkkel együtt küzdünk a háború eredményes és mielőbbi befejezéséért.

szabad-e most törődnünk azzal, hogy meghosszabbítja-e a kormány a zárórat? A háború ezermázsás terhéért kiállottuk a megszorított záróra mellett is és aig hisszük, hogy a záróra meghosszabbítása azok közé a kormányzati ügyek közé tartoznék, amelyek a nemzet komoly érdekeit kielégítik. Sokkal fontosabb leendőnek vannak most soron, a jelennek és a jövőnek sürgető feladatai, amelyeknek sikeres megoldásától a nemzet jövője függ. Ezekre a kérdésekre kell irányítanunk minden erőnket, minden érdeklődésünket. Ki lenne oly végzetesen könnyelmű, hogy most apró-cseprő ügyekkel foglalkozzék és azt várja a kormánytól, hogy ne az ország épületét tartsa rendben és ovis meg a veszedelemtől, hanem azzal törődjek, hogy indokolatlan vágyakat teljesítsen?

Szükséges volt ezeket elmondanunk, mert fel kell emelnünk szavunkat a kicsinyes és önző törekvések ellen, amelyek a háború első idejének lelki emelkedettségével szemben felszínre igyekeznek. Még — sajnos — nem tartunk ott, hogy gyenge emberi örömeink hódoljunk. Most dolgozni és küzdeni kell mindenkinek, amíg ki nem vívjuk a békét, amely ismét lehetővé teszi az élvezetek és szórakozások fokozott, szabadabb, de még mindig okos kultuszát.

A polgári leányiskola értesítője.

A polgári és elemi leányiskola ezidél, Páthy Sándorné Schmidt Jenny által szerkesztett értesítője vezető helyen Páthy Károlyt bucsuztatja el, visszapillantást vetve arra a virágzó fejlődésre, amelyen az intézet a volt igazgató szorgos s hozzáértő munkakodása alatt ármént. Részletesen ismereti a Páthy Károly nyugalombba vonulásakor rendezett ünnepséget, közli az elhangzott beszédeket, amelyeket annak idején mi is közöltünk.

Szűleskörű érdeklődésre tarthat számot az értesítő azon fejezete is, mely megemlékezik az iskolának a háborúval kapcsolatos tevékenységéről. Az iskola vezetői a háború miatt mindent elkövettek, nemcsak hogy a háború alatt is rendszeres és eredményes tiszta a tanítás, de gondjuk volt arra is, hogy igénybe vették a növénydélke munkáját és közvetlenül arra, hogy átalak a szülőket a háború okozta bajok és nyomorúságok enyhítését célzó jótékonyaságra bevonják. Ime az eredmény: a növendékek 1147 pár harisnyát kötöttek, a Hadségélyző Hivatalnak 481 koronát, a Hősök sírjára 25 koronát nyújtottak, a Vöröskereszt kórháznak gyümölcsöt küldtek, február 21-én 400 sebesült katonát megvendégeltek, azonkívül ugy készpénzben, mint természetbeni adományokkal hathatósan s minden elismerésre méltó buzgósággal támogatták a Kada Gyermekotthont.

Gyűjtöttek ezenkívül harctéri szeretet-adományokra 517 koronát s az Anya és Csecsemővédő Egyesület javára 112 koronát az év végén rendezett szép ünnepély pedig 1156 koronát jövedelmezett részben az elesett tanítók özvegyei s árvaí, részben a Hadségélyző javára.

Részletesen megemlékezik az értesítő a tanári testületben beállott változásokról, a növendékek egészségi állapotáról, iskolai ünnepélyekről, jutalmakról és alapítványokról, könyvtárak és szertárak gyarapodásáról s végül közli az intézet növendékeinek névsorát s közli azokat, akik jó magaviseletükért, kiváló szorgalmukért, vagy bármely ügyben elért kitűnő eredményi jutalmat kaptak.

Az értékes munkát végzett ambiciózus tanári kar méltó a szülők és növendékek halájjára és becsülésére.

Az új kormány és a birtokpolitika.

Az új kormány, mely a jogkiterjesztés jelszavával jön, úgy látszik, a magyar földmivelő nép régi vágyát fogja megvalósítani, mert törvénybe iktatja a nemzeti és demokratikus birtokpolitika alapelveit s végre-va-lahára hosszas és szivós küzdelem után

lehetővé teszi a földmivelő nép terjeszkedését a magyar földön.

A miniszterelnök programbeszédében nyilatkozott a birtokpolitikának nagy horderejű és nemzeti létünkre alapvető kérdéséről. Azt vallja, hogy akik megvédték a hazát, kell, hogy ha megvannak hozzá egyéb feltételek, könnyen és jutányosan szerzhessenek maguknak földet. Rajta lesz, hogy olyanok kezében legyen a föld, akik tanúságot tettek a magyar államhoz való törhetetlen hűségükről és soha ki nem alvó hazaszeretetükről. Az új kormány tövénnyajaslata biztonságát akar nyújtani, hogy a háború alatt beállott nagy eltolódások és bérletkötések utijában ne álljanak az egészséges birtokpolitikának. A birtokpolitikai akcióban számít a falusi élet bajait jól ismerő és azok orvoslásában oly alapos tevékenységet kifejtő szövetkezetek és gazdasági társadalmi egyesületek közreműködésére, de számít különbség nélkül minden hazafiás magyar ember támogatására is.

Örömmel hallottuk a miniszterelnök birtokpolitikai kijelentését, amelyekre e téren új idők közeledtét jósolják. Miniszterelnök ajkairól s a kormány programjáról a be-terjesztése alkalmából még sohasem hangzott el oly határozott ígért a nemzeti földbirtokpolitikát illetően. Fokozza a gazdátársadalom örömet, hogy a miniszterelnök a falusi élet bajait jól ismerő és azok orvoslásában oly alapos tevékenységet kifejtő szövetkezetekre és gazdaszervezetekre számít a birtokpolitikai akció terén. Szakminiszteriumokban, egyes osztályokban voltak referensek, akik jóindulattal kezdtek a szövetkezetek és a gazdátársadalmi szervezetek, azoknak érdekeit, de voltak mások, akik lekicsinylőleg nyilatkoztak róluk és semmibe sem vették őket. Remélhető, hogy most ezek is észretérnek és más szemmel nézik a szövetkezeteket, meg a birtokpolitikát, melynek éveken át a Magyar Gazdaszövetség volt a zászlóvivője.

Minden kormánytól szívesen fogadta volna a gazdátársadalom a nemzeti birtokpolitikát s mikor ezért az új kormánynak elismerést fejtenek ki a gazdák, nem a partipolitika beszél beöklük, hanem a megnyugvás, hogy végre valahára a Gazdaszövetség egyik sarkalatos követelése valóra válik.

Az új miniszterelnök, akinek a szaván meglátszik, hogy sokát volt a szövetkezetek és gazdaszervezetek körében, eltalálta a hangot, mely a gazdák szívét vezeti. Hiszük, hogy s szavakat méltóbb tettek követik, annál is inkább, mert erre enged következtetni az új földmivelésügyi miniszternek a Magyar Gazdaszövetséghez intézett legújabb köszönet leirata is.

Éji csend.

Millió csillag lágyan ráterít
Álomköntösét a faradt földre.
Azt hinnék talán, hogy mostan nincs senki,
Akinél hullna fájó, bus könnye.
Csend van az éjben... csak sóhajok szállnak
Suhánó szárnyon minden kív házra,
Ablakán kopogva mint néma árnyak
S rá fölözök hives, anya, árva
... Messze tereken föl-fölcsap az égig
A pusztulás bösz, kavargó lángra
Tengersok vitéz ontja benne vért,
S itt reggelre könnyes lesz a páma
... Tündéri éjnek fényes tengerében
Vágy, tört remény száll nagy busan, árván
S a nép remény és kétség között ébren
Vár... vár, mint az áldozati bárány.

DOMOKOS LÁSZLÓ.

— **Közélelmezési detektívek.** Az Országos Közélelmezési Hivatal működési körébe tartozik tudvalevően a gabonaforgalom minden irányu megfigyelése, ellenőrzése stb. E cél érdekében a belügyminiszterium által szervezett detektívcsoporthoz tagjai, ugyszintén a Közélelmezési Hivatal egyéb tisztviselői és a rekvirálás ellenőrzésével megbízott külön kiküldöttek, utasítást kapnak a csempészetek és visszaélések közledekből szükséges ellenőrzésére.

NAPI HIREK.

Telefon 141. (Telefon 141.)

Szerkesztőség és kiadóhivatal I. k., Arany János-utca 8.

Naptár: 1917. év, július hó 7. szombat. — Róm. kath.: Cifril és Metód. — Protestáns: Ezer. — Görög-orosz: 1917. év, június hó 24. k. János. — Izraelita: 5677. év, Thamusz 17. s. Baláz. — Napkelte 5 óra 10 perc. — Napnyugtá 8 óra 50 perc. — Naphossza 15 óra 49 perc. — Holdkelte 10 óra 20 perc, este. — Holdnyugtá 8 óra 10 perc. 2424. — Utolsó negyed 11-én, 1 óra 12 perc. délután.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Elvélve csapadék, zivatarok, meleg.

— **A róm. kath. egyháztanács** i. hó 8-an, vasárnap déle 6-tól tel 11 órakor az egyházközség tanácstermében ülés tart, melyen a következő ügyek fognak tárgyalni: 1. zardaiskolai szabályok; 2. zardaiskola átalakítás; 3. kantor-ügy; 4. zardais föld eladás; 5. Merész-ház megvétele; 6. folyó ügyek.

— **Lejáró pályázat.** A honvéhadapródiókörökben megüresedett egy alapítványi helyre a pályázati határidő július 10-én délben lejárt. Eddig egy pályázat érkezett be.

— **A zeneiskola felügyelő bizottsága** pénteken délután 5 órakor a város-haza bizottsági termében Sándor István polgármester elnöklété mellett ülést tart, melyen a két megüresedett hegedűtanári állásra beérkezett pályázatokat fogják elbírálni.

— **A dísznóhus kiürüstása.** F. hó 4-iki számunkban megjelent illy című hírnök annyiban kiegészítésre szorult, hogy a serénhúst vasárnapig, kezdve nemcsak a piacon, de a hatósági székben is kifogják menni.

— **A Hangyaiszövetkezet igazgatósága** felkéri azon tagjait, akik napi szükségletük céljaira a nyár folyamán beakarják szerezni a megfelelő szemes gabonát, szíveskedjenek összerakás céljából folyó hó 9—12. napján, d. e. 9—12. és d. u. 3—5 óra között az állami főreáliskolában (Jóváutca 4. földszint, tanári szoba) jelentkezni. Ugyszintén felkéri azon tagjait, kik a szövetkezet felhathelyiség megújítása után hatósági liszt és eukorjegyeket a Szövetkezet boltjára óhajlik átiratni, hogy ugyanazon helyen és időben szintén jelentkezzenek. A jelentkezésnél az üzletre sz befizetését igazoló nyugát mindenki okvetlenül hozza magával.

— **A kicsépeit terményt augusztus tizenötödike előtt nem szabad megöröltetni.** Közöltük az olvasóközönséggel, hogy az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke a földmivelésügyi minisztertel egyelőntöleg, tekintettel a megindult csépesre, feljogosította a termelőket arra, hogy addig is, míg a terményátvédő bizottságok működésüket megkezdhetik, a kicsépeit gabonát a Hadierőmely r. t. bármely bizományosának eladhassák. Sok gazda ebből azt következtette, hogy a kicsépeit terményt iddelőtt meg is öröltetheti s házi céljaira felhasználhatja. Ez a legszigorúban tilos mert a múlt évben annakidején ezen szén ez év augusztus 15-ikeig állapították s hagyták meg mindenkinek a lisztcsúszeg letét s annak augusztus 15-ig ki is kel tarthatja. A hatóságok különben sem adnak ki már augusztus 15-ig öröltési engedélyeket, éppen azért, hogy a visszaéléseknek elejét vegyék.

— **Gyarus jelzések a vasutál kocsikon.** Az utóbbi időben újra előfordult, hogy a katonai szállítmányok vasuti kocsijaira mésszel, krétával a szükséges jelzéseken kívül más, különféle gyarus jelzésekkel alkalmaznak. Nem lehetetlen, hogy ezek a jelek kémdészt célokat szolgálnak, azonban az kétségtelen, hogy tolvajszövetkezetek illy módon értesítik egymást a kocsi tartalmáról. A gyakori vasuti tehertörsz foztogatásoknál szintén több ízben találta a nyomozó közegek illyen jelzéseket. Emiatt elrendelték, hogy ezenutál a vasutál részéről előirt jelzések kivül semmiféle jelzést nem szabad a kocsiakra alkalmazni.

— **Hangverseny.** A 94-ik gyaogezred zenekara a hó 12-én s ezentul minden szombat este 8 és fél órai kezdettel hangversenyt rendez a Royal szálló kert-helyiségében. A 12-iki műsor a következő: 1. Fucik Gyula: Az admirális címer alatt. Induló. 2. Strauss János: Egy éj Velencében. Nyitány. 3. Ziehrer E. M.: »Selyem és barsony« keringő az »Idegenvezető« c. operettből. 4. Bach: Fantázia. 5. Pazeller L.: Magyar dalok. Egyveleg. 6. Suppé F.: Nyitány a »Szép Galathea« operettből. 7. Lehár F.: Piros rózsák. Keringő »A férj és 3 feleség« operettből. 8. a) Pressel G.: A Weseren. Vadászkiürszó. b) Huber S.: Mollinary baka nóta. 9. Kálmán I.: Egyveleg a Csárdáskirálynő operettből. 10. Ziehrer E. M.: Nagyvárosias. Galepp. Belépődíj nincs.

— **Beszámoló** a Protestáns Leánykör július 1-én tartott fagyalt-uzsonnájáról. Az összes bevétel 731 kor. 84 fill., ebből a kiadás 370 kor., így a tiszta jövedelm 361 kor. 84 fill. volt, amely összeget a gyöngyösi tűzkárosultak javára a polgármesteri hivatalhoz beszoigaltattuk. Felülfizeti szívesek voltak: Nagyócsai Sárközy Julia 12. Protokóvizt Leó 9-10, Laczi Pöre, Vujovich Juliska 5—5, Kovács Janosné 4, Faragó Mariska 3, Szalmáry János 3-70, Tóth Ignác 3-50, Sándor Istvánné 2-10, Tóth Juló, Gyeness Mihály, Lestár Béláné, N. N. 2—2, N. N. 2-70, N. N. 1-70, Laci Juliánna 1-10, Holczér Ottó, Biró István, Tóth Mariska 1-70—1-70, Drószeghy Józsefné 1-20, Cs. K. 2, D. K., dr. Harkay Béla, Sára Erzsébet 1—1 koronát, Borbás Béláné, N. N., N. N. 70—70, Gerber Ferenc 80, N. N. 60, N. N. 50, N. N., N. N., Szabó N., N. N. 40—40, X. Y. 30 fillért. — A nemesszívű adakozókna, valamint az Iparos-Otthonnak széknek, azialok átengedéséért és mindazoknak, akik vagy anyagi támogatással, vagy megjelenséssel a fagyalt-uzsonna sikerét előmozdították, ezuton mond köszönetet a rendező Leánykör.

— **Megszűnik az országos köz-élelmelési hivatal?** Budapesti jelentik: Hr szerint foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a köz-élelmelési hivatali beolvasztják a földmivelségi miniszteriumba. Ez esetben a hivatal vezetője Botlik István földmivelségi államtitkár lenne. Kürtly Lajos báró egybeként Besztercebányán képviselőjelöltséget fogadott el.

— **Burgonyát adunk Németországnak.** Budapesti tudósítónk jelenti: A burgonyaközpont Németországnak és Ausztriának átengedett burgonyamennyiség szállítást megkezdte. A korai burgonyát 40 korona árban adjuk ki.

— **A kenyér ára.** Illetékes helyen befejezték a gabona és a liszt árara vonatkozó tárgyalásokat, s a gabona áráról szóló rendelet nyolc napon belül megjelenik. A gabona áremelését oly értelemben hajlják végre, hogy 48—50 korona lesz például a búza ára. A gazdák kívánságát tehát csak részben elégítik ki, részben azért, mert olyan árbázist kerestek, amely lehetővé teszi, hogy a kenyér és a főzöliszt ára változatlanul maradjon. A főzöliszt gabonára a nullás lisztben is csak részben jut kifejezésre, mert az új teher jelentékeny tétele a közös katonai szükséglet számlájára kerül. Ezzel a gabona áremelkedésének méltányosabb elosztása felé tett a kormány egy lépést, a melyet elvi jelentőségűnek kell tekinteni a jövőre nézve is.

— **Magyarországon nem kapnak kegyelmet a hazaárulók.** Budapesti jelentik: Az osztrák lapoknak az amnesztia rendelettel kapcsolatosan közölt ama híré, hogy Magyarországon hasonló rendelet fog megjelenni, megcáfolják azzal, hogy a közeljövőben ilyen rendelet nem fog Magyarországon megjelenni.

— **6340 kilométer hosszúságú a front.** Parisi lapok kiszámították a háborús frontok hosszát. E számítások szerint Belgiumban 65, Franciaországban 730, Oroszország felől 425, Oroszországban 1700, Romániában 420, Örményországban és Mezopotámiában 1000, Egyiptom táján 2000, összesen 6340 kilométer a világháború frontterjedelme.

— **Zsír, kávé, cukor.** Az olaj és zsírpázi központ már előre gondoskodik a zsírinsegg idejére való margarinról. A rak-táráiban elhelyezett nagymennyiségű margarin arról tanuszkodik, hogy a télen nem sok zsírunk lesz. A kávéközpont ebben a hónapban végre forgalomba hozza a hadi kávé, amelyből csak 15 százalék lesz a bakkávé. A hadikávé gyártásával több gyár foglalkozik. A cukorközpont a vidéki városok számára már megkezdte a befőzéshez szükséges cukor kiutalását.

— **Szófiát ujjáépítik.** Szófiában a nagyobb építkezések egész sorát kezdik meg a háború után. A bolgár körök szükségét látták, hogy a nagyszabású vállalkozások iránt felébresszék a magyar ióke érdeklődését. A vállalkozásban jelentékeny összeg erejéig, mintegy 15 millió levél, résztvesznek magyar vállalkozók is.

— **A paprikakereskedelem szabaddá tétele.** Szegedről jelentik: A szegedi paprikatermelők monstreklődtséget menesztenek Mezőssy Béla földmivelségi miniszterhez, akitől a paprikakereskedelem szabaddá tételét akarják kérni. A különbség a jövő héten jelenik meg a földmivelségi miniszter előtt.

— **Lelegeltetik a kiskerteket.** A napokban megtituk, hogy a kiskertek környékén lelegeltő pásztorok és egyes elvetemült kiskertesek dézsmálásukkal mekkora károkat okoznak a többieknek, most meg már afelől érkeznek panaszok, hogy nemcsak ők maguk, hanem a kiskertekbe legettesek céljából behajtott állatok is tetemes pusztítást visznek véghez az ültetvényekben. A rendőrség a saját hatáskörében mindent megtesz az ilyen esetek megtorlására, de amig lehetővé válik a kiskertek bekerítése, addig is jó volna megülni a környékön való legettetést.

— **Lengyel Zoltán** most megjelent Magyar Népönyve az első kimerítő gyakorlati kézikönyv a magyar név ügyében. A szerző összegyűjtötte, igen jó magyar ér-zekkel és erős kritikával megrostálta, osztályozta és betűrendbe foglalta a magyar családnevek teljes anyagát. A magyar keresz- neveknek első olyan jegyzékét is adja, amelyben ugy a férfi, valamint a nő igazán fajmagyar nevek és ma használatban levő, de nem nemzetiségű vonatkozasu keresz- nevek ugyancsak osztályozva egybe vannak foglalva. A szerző könyvében kiadja a névügyre vonatkozó mindenemű fennálló törvényes és rendeleti szabályokat, valamint az anyakönyvezés és névváltoztatásokra vonatkozó érvényes jogszabályokat és utasítasokat. A szerző kimutatja, hogy közel 10 millió névváltoztatásra van szükség, hogy az ország lakosságának az a része, amely magát magyarnak vallja, vagy magyarrá akar lenni, mind jó magyar nevet kapjon. Eddig kb. összesen csak 60.000 névmagyarosítás történt. Nagy szöigalót tesz a magyarság igények akkor, midőn a legősibb történelmi időkbl származó nevektől kezdve a ma létező nevekig ezen a területen a nemzetnek 1000 éves egész termelését egybe foglalva bocsátja a közönség kezébe, hogy mindenki egyéniségének, műveltségének családi viszonyainak és céljainak megfelelő szinmagyar nevet választhasson és hogy gyermekeinek is hibátlan szintiszta magyar keresztnveket adhasson. A munka Dick Manó bizományában jelent meg és ára 5 korona.

— **Öngyilkosság a dohány miatt.** Biharkeresztesről jelentik: Bihartoldon Pus-kás Zsigmond öreg földesgazda felakasztotta magát és meghalt. Az öngyilkos levelet hagyott hátra, melyben érzékenyen buszcsuk a családjától és a többek között ezt írja: Nem bírom ki tovább. Két hete mult, hogy egy szikra dohányt nem tudtam kapni. Probáltam mindent, láthatattok, még meggy-falevelet is töntem a pipámba, de az nem embernek való. Ne haragudjaitok, de nincs mit tennem. Dohány nélkül nem ér az élet semmit, inkább elpusztulok, mint így tengődjek. Még ha henyer nincsen, hagyján a pipás embernek inkább koplalni, mint száraz szájjal nyomorogni. Elég baj, de már ennek így kellett lenni, bocsássá még vétkezet a jó Isten.

— **A Cipőközpont feloszlása.** A Cipőközpont megbízottai tegnap tárgyaltak a kereskedelemügyi miniszterrel. Azt kívánták, hogy csupa egyforma típusú cipőt szabadon csak forgalomba hozni és jegy ellenében. Így egy-egy évenként egy, legjobb esetben két pár cipő jutna. Szóba került az is, hogy a háztartások felesleges cipőkészletét rekvirálják. Ha a miniszter nem fogadja el ezeket a javaslatokat, a Cipőközpont ezután feleslegesnek tartja fennállását és elhatározzák ennek feloszlását.

— **Törülközők és asztalkendők kötelező felajánlása.** A hivatalos lapban ma jelent meg a kereskedelemügyi miniszternek rendelete, mely szerint legkésőbb e hó 17-ig a Pamutközpont Rt.-nak megvéteire fel kell ajánlani: A tisztán pamutból készült nyers, fehérített, festett, nyomtatói vagy tarkászólat bármilyen nagyságu és méretű használatban törülközőket és asztalkendőket, tekintet nélkül a súlyra, kötésre vagy fonalazásra, még pedig ugy a méter-árat, mint a konfekcionált (levágott vagy beszegett) darabokat, ha a tulajdonos készlete az említett áruk valamelyikéből legalább 500 méter, vagy ha ennél kevesebb is, de a felajánlás alá eső összes árukból együtt véve legalább 1000 méter, a készen konfekcionált darabokból pedig legalább 10 tucat asztalkendő és törülköző együttvéve. A felajánlásnak a Pamutközponttól beszereszhető úrlapokon kell történni és az ajánlathoz minden egyes minőségiből mintál kell csatolni, amely méteráruról a szövetség teljes szélességéből vett 15 cm hosszú darab, konfekcionált áruval pedig egy darab törülköző, illetőleg asztalkendő. A felajánlott készleteket mindaddig, amig a tel a Pamutközponttól más értesítést nem kap, sem eladni, sem elszállítani, sem bármiképpen felhasználni nem szabad. Bővebb felvilágosításokkal szöigál a Pamutközpont Rt. (Budapest, V., Arany János-utca 27.)

Akinek esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gáborhoz Benicky-útca 2.

Megszökött a Gerébyék betörője.

Tegnap este sikerült újra elfogni.

Szalay Mutyánszky László, a Geréby, Wiszkiénszky és még számos nagyszöü betörésnek cikövetője, katonaszökevény, ki nek vakmerő cselekedeteiről és érdekes ki hallgatásáról annak idején részletesen beszámoltunk, a napokban megszökött a katonai fogház börtöncéből.

Szalay Mutyánszkyknak, az örök éberségét kijátszva, sikerült börtöne ablakából a vasrácsot lefeszgetni s az így tamadi nyilvános odébbállania. Napokig bujált a városban s egyaránt kereste a veszedelmes embert a katonai és polgári rendőrség. Végre is a harmadiknak, a rendes városi rendőrségnek sikerült lefűlelni Szalayt. Tegnap este egyenruhás rendőrök elfogták és átadták a katonai hatóságának, mely azöia különös gondot fordít rája.

Anyakönyvi kivonat.

1917. július 6.

Születések: Salamon László ref., Bayer Jolán rk., Kovács Ferenc ref.

Halálozások: Kovács Mária rk. 15 éves, Huber Gizella rk. 3 éves, Hedrich Erzsébet rk. 17 hónapos.

Gyümölcskosarak, havanna- és selyem-papírok, mérsékelt áron kaphatók nagyban és kicsinyben. Ugyanott lószerszám és többrendbeli kocsiok eladó. DÉNES KÁROLY. Gáspár András-utca 4. Telefon: 180.

Piaci árjegyzék.

Kecskemét, 1917. július 6.

Tuzsuhéza 1 métermássa	37.50	37.50
Kétszerbúza	30	30
Rozs	30	30
Árpa	29	29
Zat	37	37
Tengeri morzsolt n.m.	37.50	37.50
Köles métermássa	40	40
Széna mmássa	30	35
Szalma 1 m.m.	14	15
A hizott sertés maximális ára	6.80	6.80
Borjú életsúlyban 1 kilogramm	4.80	5.60
Birkó	3.80	4.20
Barány	4	4
Hízott lud 1 kilogramm	11	12
Sóvány lud párja	35	50
Hízott kacsa 1 kg.	11	12
Sóvány kacsa párja	24	30
Tarka párja	16	40
Csirké párja	8	20
Pulyka párja	40	45
Marhabús I. rendű	9.60	10.20
Borjubús I. rendű	8	8.40
Hirtabús	8.80	9.20
Baránybús	8.80	9.20
A hizott sertés részeinek maximális ára		
Sértesbús I. rendű	7	7.20
Zár	10	10
Marj	8.20	8.20
Szalonna (sós)	10	10
Szalonna (friss)	8	8
Fej és láb 1 kg.	4.80	5.30
Máj 1 kg.	3	3
I. zsiger	4	4
Chcesz vastagbél	2	2
" vékonybél	70	70
2. ért. pucor	30	30
Bélszár 1 kg.	6	6
Vese vékél 1 darab	1	1
Szalonnabőr 1 kg.	2	2
Füstölt szalonna 1 kg.	12	12
Füst. kolbász 1 kg.	7.50	7.50
Füstölt kolbász 1 kg.	12	12
Füstölt sonka és sódar 1 kg.	12	12
Füstölt oldalas és f. hus 1 kg.	12	12
Újgyönyű I. rendű 1 kg.	6	6
" II.	5	5
" III.	3	3
Fűsz. I. kg.	1	1
Marha fej, láb, orr 1 kg.	80	80
Marhatüdő 1 kg.	80	80
Mal vegyes 1 kg.	5	9
Kenyer barna 1 kilogramm	60	60
Tej töltetlen 1 liter	54	64
Tejfél 1 liter	240	3
Vaj 1 kg.	12.80	16
Tejbenturo	240	240
Juzsuro 1 kg.	450	5
Tenészsajt	380	380
Jamaj, friss 1 kilogramm	6	9
Tojás (1 darab)	36	40
Tesztafélék (tarhonya, lebenes) 1 liter	240	240
Koleskása 1 kg.	5	5
Burgonya 1 kg.	24	24
Bánszár 1 kg.	60	76
Vegyes zöldség 1 csomó	20	80
Vöröshagyma 1 kg.	2	3
Fekkehagyma 1 kg.	4	5
Paprika örölt 1 kg.	17.60	28.60
Káposzta savanyítva 1 kg.	70	80
Sárláté 1 kg.	50	60
Nalaráb 1 csomó	120	160
Torma 1 kg.	1	1
Zöldhagyma 1 csomó	20	60
Piszke 1 l.	220	260
Zöldbab 1 kg.	2	240
Zöldborsó csóves 1 kg.	120	120
Zöldborsó tejteje 1 l.	180	2
Cseresnye 1 kg.	350	350
Meggy 1 kg.	380	380
Ópított meggy 1 kg.	350	350
Alma 1 kg.	3	3
Körte 1 kg.	5	5
Vörös barack 1 kg.	360	360
Szamóca 1 kg.	2	2

Értesitem a tisztelt megrendelőmet és vevőimet, hogy raktáron tartok saját készítésű férfi-, női- és gyermek-cipőket. Válatmint mérték után is minden fajtát elvállalok. Cipészt és csizmamunkást azonnal felveszek. Raktáramon levő jóminőségű faszeg nagyobb mennyiségben eladó.

Özv. Szappanos Mihályné,
Vörösmarty-utca 6. szám alatt. 1005

Külső nyiri dülőben
68 hold barnahomok, melyből 10 hold jókarban levő szőlő, sok gazdasági épülettel, — továbbá Urréten 40 hold föld, melyből 16 hold szőlő, gazdasági épülettel, szép nyaralóval eladó; értekezni lehet Nagykőrösi-u. 11. sz. alatt, ahol egy fedeles hintó eladó.

Értesítés.

Stein Lajos fűszerüzlete megnyitott a régi Kollégiummal szemben levő Buzás Mihály-utcában. — Friss áruk, pontos és jó kiszolgálás, jutányos árak. — Tisztelettel: **STEIN LAJOS.**

Eladó 10 hold földbirtok Szarkásban, Muraközy szomszédságában; értekezhetni Kisfaludy-u. 33. 1414

A m. t. gazdaközönség figyelmébe!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a **Haditermény Részvénytársaság részére mindennemű gabonát vásárlók**

és ugy a nagybani, mint a kicsinybeni mennyiséget a megállapított legmagasabb árban fizetem. — Zsákokat díjtalanul adok. Tisztelettel:

Szilágyi Zsigmond cég.
Cégtulajdonos: **SZILÁGYI MÓR.** 1419

Szarkásban, a Miklós-telep

14 kat. hold jókarban levő szőlő,

családi okok miatt, olcsón eladó.

Tudakozódni lehet **Beniczky Ferenc** (régii Aradi)-utca 12. szám alatt. 1420

Gyümölcsnek, zöldségnek és borknak kiválóan alkalmas pinczehelyiség igen olcsón bérbbe vehető.

Értekezni lehet **Rákóczi ut 32. sz. alatt, HIDEG fűszerüzletében.** 1421

Egy fiu vagy leány tanulónak felvétetik PERL FERENC cipőüzletében.

Szőlő parcellázás.

Alsó Urréten, vasut mentén, a néhai Körmöczy-féle szőlő 1—2 holdas részekben, kedvező fizetési feltételek mellett, eladó. Felvilágosítást ad DR. FODOR SÁNDOR ügyvéd, Nagykőrösi-utca 20. 554

PEZSGÓDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 65 fillérért darabját, palackdugót 6 kor.-ért kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükséges. — Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

ROBICSEK ADOLF

Budapest, Nefelejts-utca 15.

Gazdák szives figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a **Haditermény Részvénytársaság részére mindennemű gabonát vásárlók**

és ugy a nagybani, mint a kicsinybeni mennyiséget a megállapított legmagasabb árban fizetem. —

Zsákokat díjtalanul adok. Tisztelettel:

DÉNES GÁBOR

Arany János-utca 7. sz., régi itcs-piac.

Ugyanott üveg-falak és valódi kítőnő

málna-szörp nagyban eladók. 1427

KÉKKŐ KAPHATÓ

nagyban és kicsinyben

BECK SÁNDORNÁL, Izsák.

Minden szőlősgazda érdeke,

hogy permetezője és kénporozója

jól dolgozzon, ezt el is éri, ha **KOÓK**

részművellet javíttatja. Ugyanott kaphatók új **Wermorell** permetezők, kézi és

háti kénporozók, prima gummi-tömítők,

gummi-lapok, permetező és kénporozó

alkatrészek, fenék- és székizán.

Permetezők kölcsön is adnak.

KOÓK MIHÁLY

részműves és permetező-gyártó.

Gazd.-gőzmeiom mellett, Szappanos I. v. köpv. házával szemben

Eladó ház. A központhoz igen közel, **Petőfi- és Új-utca** sarkán levő kéttelkes ház, melyben van 6 szoba, előszoba s igen sok mellékhelyiség, szabadkézből eladó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal, **Petőfi-u 5.**

Értesítés. Tisztelettel értesítem az örlető-közönséget,

hogy **hengermalmomat minden nap**

üzemben tartom és minden nap

örlést és darálást — örlést

tanúsítvány ellenében — elvállalok;

a leggyorsabb és legpontosabb kiszolgálásért garantállok. Tisztelettel:

Lebovits Mártonné hengermalma.

Telefon szám: 145.

Pénzkölcsönt adunk

hadí kötvényekre, házakra, szőlőkre,

földbirtokokra; veszünk hadí kötvényeket;

kicsérélünk régi adósságokat a legszilárdabb feltételek mellett.

Hivatalos idő délelőtt 8—12 óráig.

Néptakarékpenztár R-társ.

Beretvás-szállodával szemben, földszint

Tudomására hozzuk a gazdaközönségnek, hogy az összes

gabonaneműek vásárlását továbbra is folytatjuk a Hadi Termény részére.

Zsákot, ugy mint eddig is, teljesen díjtalanul adunk.

Mindazon termelők, kik ezideig csépléshez szükséges szentet

beszerezni nem tudták, a Hadi Termény azok részére

lehetőség szerint szentet kiutaltat, épen azért, akiknek

szükségük van szénre, nálunk jelentkezhetnek és meg-

adjuk a szükséges utbaigazítást. **Magyar Általános**

Hitelbank gabonaosztálya, mint a Hadi Termény főbizományosa.